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Спаль ным ра ё нам вя лі ка га 
го ра да вост ра не ха пае 
пры га жос ці. Так лі чыць 
жы хар ста лі цы Сяр гей 
Аста пен ка — цяс ляр, 
які па ўлас най іні цы я ты ве 
ўпры гож вае два ры. 
Але работы яго, як у каз цы, 
не прос тыя, а... ство ра ныя 
з бы та вых ад хо даў.

Раз ныя шпа коў ні 
і аса бняк для ва вё рак

Ста ліч ны мік ра ра ён Ус ход мож-
на па раў наць з ча ла ве кам ся рэд ня га 
ўзрос ту: ужо да лё ка не но выя, але 
яшчэ зу сім пры стой ныя на вы гляд да-
мы па та на юць у зе ля ні не дрэў, якія 
даў но па спе лі вы рас ці і па ду жэць. Ме-
на ві та пад гэ тую ат мас фе ру і ро біць 
аў тар свае аб' ек ты.

Су стрэ чу Сяр гей Ге на дзе віч пры зна-
чае на ра ні цу: пра ца не цер піць ад кла-
дан ня. Ад ра зу з усмеш кай па пя рэдж-
вае: «Рас каз ваць я не мас так. Усё глы-
бо ка ад чу ваю, але сло ва мі вы ка заць 
не ўмею. Я га ва ру ру ка мі». І раз мо вы 
гэ тыя са праў ды за хап ляль ныя!

Ка ля мес ца на шай су стрэ чы вы со-
ка на дрэ вах ві сяць раз ныя шпа коў ні, 
жыль цоў якіх ці то ахоў вае, ці то па ло-
хае мод ная Ба ба Яга, не па-лет ня му 
апра ну тая ў фут ра.

— Шпа коў ні, ня гле дзя чы на свой вы-
гляд, не дэ ка ра тыў ныя, а са праўд ныя: 
у іх жы вуць птуш кі. Сё ле та мы кры ху 
спаз ні лі ся: «зда лі» но вае жыл лё ўжо 
пас ля па чат ку се зо на, та му не ка то рыя 
дам кі яшчэ аб са лют на но выя, — рас-
каз вае май стар. — А Ба ба Яга — гэ та 
лю бі мы аб' ект усіх дзя цей. Яна хоць і 
пу жае іх кры ху, але ўсё роў на бяс кон ца 
пры цяг вае.

— У ра ней ша га стар шы ні ЖЭ Са 
бы ло проз ві шча Ба ро дзіч. Ад штурх-
нуў шы ся ад гэ та га, я пры ду маў ад най-
мен на га пер са на жа, яко га пра цяг ваю 
вы ка рыс тоў ваць: гэ та сур' ёз ны, але ў 
той жа час вель мі доб ры ле са ві чок, які 
со чыць за па рад кам. Да вай це прой-
дзем ся па ра ё не, я вам ас тат нія свае 
тво ры па ка жу, за ад но і на май стэр ню 
па гля дзі це, — пра па нуе Сяр гей Ге на-
дзе віч.

Па да ро зе да мес ца рэа лі за цыі твор-
чых ідэй то тут, то там мы су стра ка ем 
ужо зна ё мыя па сты лі ра бо ты аў та ра. 
Час цей за ўсё гэ та шпа коў ні, але трап-
ля юц ца і больш не ча ка ныя аб' ек ты.

— У нас вель мі зя лё ны ра ён, та му 
ва вёр кі аб лю ба ва лі адзін з два роў для 
жыл ля. Але тут па ча ла ся са праўд ная 
бой ка за тэ ры то рыю: птуш кі зу сім не 
да юць ім жыц ця. Каб да па маг чы ру дым 
пры га жу ням, я збу да ваў для іх амаль 
што аса бняк з асоб ны мі ўва хо дам і 
вы ха дам, — рас каз вае Сяр гей Ге на-
дзе віч.

«На ву чы це сы на. І му жа»
Ка ля май стэр ні раз мяс ціў ся драў-

ля ны ка ра бель, пра цэс пра цы над якім 
яшчэ не за вер ша ны. Май стар ад ра зу 
ж пус ка ец ца ў тлу ма чэн ні, што яшчэ 
аба вяз ко ва трэ ба да ра біць: па фар ба-
ваць, да даць вет ра зі і раз ныя дэ та лі. 

Гэ та пры тым, што на дош кі ён ужо 
па тра ціў 400 ты сяч руб лёў са сва ёй 
улас най кі шэ ні.

— Гэ та дро бя зі, га лоў нае за раз 
— пры ду маць наз ву. Ба чы це, тут на 
пад му роў цы вы ве дзе на «Мі ша». Гэ та 

хлоп чык на пі саў, ска заў, што ка раб лю 
не аб ход на даць яго імя. Бу дзем лі чыць 
гэ та дру гой, не афі цый най наз вай. Вось 
гэ та я ра зу мею — са праўд ная на род-
ная твор часць! — смя ец ца Сяр гей Ге-
на дзе віч. — Да мя не час та звяр та юц ца 
ма мы з прось бай: «На ву чы це май го 
сы на ра біць што-не будзь сва і мі ру ка-
мі!» А па ду маў шы, да да юць: «І му жа!». 
Але я не ўмею ні ву чыць, ні ву чыц ца: 
ства раю пэў ныя рэ чы прос та та му, 
што не ма гу іна чай. Бы вае, возь меш 
до шчач ку, пач неш не як пры кла даць 
ін стру мент і не пры кмет на, быц цам са мі 
са бой, з'яў ля юц ца аб ры сы фі гу ры. Вы 
бу дзе це здзіў ле ны, але за 4—5 га дзін 
пас ля пра цы ча сам па спя ваю зра біць 
не каль кі аб' ек таў.

Жон ка і дач ка ўхва ля юць яго за хап-
лен не. — Мы з жон кай ужо не та кія ма-
ла дыя, каб кож ную хві лі ну пра во дзіць 

ра зам. На ад ва рот, так, на шчас це, за-
ста ец ца менш ча су це ра біць ад но ад на-
му нер вы, — усмі ха ец ца Сяр гей Ге на-
дзе віч. Не за да во ле насць яго твор час цю 
вы каз ва юць хі ба што пен сі я не ры: «На-
вош та ты стро іш гэ та ка ра бель? Тут жа 
мо ладзь бу дзе збі рац ца!» А каб і збі-
ра ла ся, дык што тут та ко га дрэн на га? 
Але Аста пен ка спе цы яль на змай стра-
ваў яго так, каб на ім ня зруч на бы ло 
ся дзець і каб у ма лых дзя цей не бы ло 
маг чы мас ці па ім ла зіць.

«Ня сі це мне ўсё!»
Не пры кмет на за раз мо ва мі мы аказ-

ва ем ся ў «твор чай ла ба ра то рыі», якая 
зме шча на ў пад валь ным па мяш кан ні. 
Пра сто ра па дзе ле на на не каль кі хоць 
і за гру жа ных, але аб стаў ле ных з лю-
боўю па ко яў. Кож ная дэ таль свед чыць 
аб тым, што пе рад на мі свя тая свя тых 
са праўд на га муж чын ска га све ту. Дош-
кі, фар бы, аб ста ля ван не, ін стру мен ты, 
ста рыя люст ры, ляль кі, вя сё лыя над пі-
сы на сце нах, эс кі зы — ад уся го гэ та га 
раз бя га юц ца во чы.

Уба чыў шы маю раз губ ле насць, Сяр-
гей Ге на дзе віч усмі ха ец ца: «Тут я як 
ры ба ў ва дзе. А так — на ват ма біль нік 
не ўмею ўклю чаць, не ка жу чы ўжо пра 
ін тэр нэт. Та му ў мя не на ват пры жа дан ні 
ня ма маг чы мас ці скрас ці чые-не будзь 
ідэі. Але мне гэ та і не трэ ба, як бы з 
усі мі сва і мі ра за брац ца».

— Жы ха ры ра ё на мя не вель мі пад-
трым лі ва юць. Коль кі яны па дзяк на пі са-
лі! Вя до ма, мне гэ та пры ем на. Але яшчэ 
больш важ ная іх рэ аль ная да па мо га. Я 
аб вяс ціў: ня сі це мне ўсё што за ўгод на. 
Гэ та ўза е ма вы гад нае су пра цоў ніц тва: 
лю дзі па збаў ля юц ца ад не па трэб ных 
рэ чаў, а я атрым лі ваю но выя ма тэ ры я-
лы, — усмі ха ец ца май стар. — Пры нес лі 
ста ры мік сер — змеш ваць ма тэ ры я лы. 
Люст ры, га дзін ні кі, ста ту эт кі, цві кі ні ко лі 
не пе ра вод зяц ца. Ча сам трап ля юц ца 
і са праў ды дзіў ныя рэ чы. На прык лад, 
ня даў на да мя не тра пі ла кас ка ча соў 
Пер шай су свет най вай ны і ста ра даў-
ні крыж. І ад ра зу з'я ві ла ся ідэя, што з 
гэ та га мож на зра біць не вя лі кую кам-
па зі цыю.

Ёсць у твор цы ад на вя лі кая ма ра: 
ства рыць дзі ця чую пля цоў ку ў на цы-
я наль ным сты лі. Каб усё бы ло не з 
плас ты ку, а з дрэ ва. Арэ лі, якія па 
фор ме бу дуць на гад ваць тыя, на якіх 
гуш ка лі ся на шыя прод кі. Пя соч ні цы 
ў фор ме лад дзі... Усё гэ та аздоб ле-
на бе ла рус кім ар на мен там, квет ка мі, 
дрэ ва мі, жы вё ла мі. У дзя цей па він на 
склад вац ца пра віль нае ўяў лен не пра 
сваю ра дзі му, яе гіс то рыю, тра ды цыі. 
А пра што га во раць гэ тыя ад ноль ка-
выя бяз душ ныя плас ты ка выя пля цоў-
кі? І не вар та по тым здзіў ляц ца, што 
дзе ці вы рас та юць абы яка вы мі да сва-
іх ка ра нёў.

Ця пер пра ект зна хо дзіц ца на раз-
гля дзе ў ЖРЭУ. У рэа лі за цыі яго трэ ба 
за дзей ні чаць спе цы я ліс таў. Ма тэ ры я лы 
для бу даў ніц тва дзі ця чай пля цоў кі не аб-
ход на куп ляць, яе з бы та вых ад хо даў 
не зро біш. «Ёсць мност ва скла да нас-
цяў, але мне зда ец ца, што гэ та ідэя, за 
якую не со рам на зма гац ца», — упэў-
не ны май стар.

Да р'я КАСКО.

Не аса біс ты суб' ек тыўНе аса біс ты суб' ек тыў  ��

ШТАР МА ВОЕ 
ПА ПЯ РЭ ДЖАН НЕ
Пра што на гад вае нам Не ба?
ХМА РА над пра спек там на віс ла сва і мі шэ ра-бя лё сы мі вант-

ро ба мі і неш та ня ўцям на зла вес на бур ка та ла. Цяж кое 
віль гот нае па вет ра за сты ла ў не ру хо мас ці і прад чу ван ні, з бо ку 
Драж ні ад чу валь на па цяг ну ла тры вож ным па хам се ра ва да ро ду... 
Бы ло ў той на валь ні цы, што аб ры ну ла ся на ста лі цу і на ва кол ле 
ў се ра ду, 13 чыс ла, у тым, як яна па чы на ла ся, неш та са праў-
ды ін фер наль нае — гэ та на ват зу сім не міс тыч на на стро е ныя 
скеп ты кі мо гуць па цвер дзіць. Праз га дзі ну ўжо ўсё Се ці ва бы ло 
за ва ле на вы кар ча ва ны мі дрэ ва мі, спляс ка ны мі ма шы на мі, на 
шмат лі кіх ві дэа бу ша ва ла страш ная ві ху рыс тая за ле ва, лё та лі 
ў па вет ры част кі рэ клам ных шчы тоў, ім ча лі ся па то кі ва ды па 
ву лі цах, а з «ліў нё вак» бі лі са праўд ныя фан та ны. А над го ра дам 
ужо свя ці ла сон ца, гу ляў лёг кі ве ця рок, ні бы і не бы ло та го паў-
га дзін на га ша лен ства. Не ба нас па шка да ва ла: на двух міль ён ны 
го рад — адзін па цяр пе лы, ас тат нія прос та пад ура жан нем. Па бі-
тыя ма шы ны, шы бы і на ват па пса ва ныя ў аэ ра пор це са ма лё ты ў 
раз лік не бя руц ца. Са ма лё ты ад ра ман ту юць, ма шы ны — так са-
ма (або атры ма юць стра хоў ку і ку пяць но выя), шы бы за шкляць, 
да хі на кры юць... Усё гэ та та кія дро бя зі ў па раў на нні з жыц цём, 
якое, дзя куй Бо гу, гэ та сты хія ні ў ко га не за бра ла.

Мне ўво гу ле зда ец ца, што ней кая вы шэй шая сі ла апош нім 
ча сам усё час цей па сы лае нам па доб ныя пры род ныя з'я вы, каб 
мы за ду ма лі ся. Гэт кае штар ма вое па пя рэ джан не ад Уся выш ня-
га, за шыф ра ва нае па ве дам лен не з ня бё саў пра зра зу ме лыя, але 
моц на за бы тыя на мі рэ чы. Па чы на ю чы ад агуль на-па тэ тыч на га 
— пра тое, што ні я кія мы не гас па да ры пры ро ды, а ўся го толь кі 
ка рыс таль ні кі яе да бро таў, якія ў нас у лю бы мо мант без на шай 
зго ды мо гуць ада браць, і да аса біс та-прос та га — пра тое, што 
ня ма ні чо га больш каш тоў на га, чым жыц цё і зда роўе (не, на ват 
не ця бе са мо га, лю бі ма га) бліз кіх і род ных лю дзей. Каб ад чуць 
і ўспом ніць гэ та спрад веч нае ве дан не, трэ ба лі та раль на, як у 
той вя до май пры каз цы, каб грым нуў гром. Прос та над га ла вой, 
се ка нуў шы ма лан кай пад но гі. Мы па ха ва лі ся ця пер у на дзей ныя 
цаг ля ныя ка роб кі, якія вы трым лі ва юць і бу ру, і па топ. Мо та му 
сты хія і бу шуе з кож ным го дам усё мац ней і страш ней, спра бу-
ю чы да нас да сту кац ца?

Я ве даю, пра што ка жу, бо га доў во сем на зад жорст кі 
па ка заль ны ўрок атры ма ла на поў ні цу. Тое ле та бы ло 

ня прос тае — не ла дзі ла ся і на пра цы, і до ма. Бы лі на тое роз ныя 
пры чы ны, але ад на з га лоў ных, як сён ня ра зу мею, — мая ўлас ная 
ўпар тасць, не жа дан не ана лі за ваць сі ту а цыю і іс ці на кам пра міс. 
(Як жа гэ та мя не, та кую да рос лую і ра зум ную, та кую са ма да стат-
ко вую нех та спра буе па пра віць ці са мной па спра чац ца?!) Па крыў-
джа ная на ўвесь бе лы свет за тое, што не ра зу мее ма ёй тон кай 
ду шэў най ар га ні за цыі, з вя лі кі мі фі нан са вы мі праб ле ма мі, якія на 
той мо мант зда ва лі ся прос та не вы ра шаль ны мі, я еха ла ў пят ні-
цу ве ча рам у род ную вёс ку, ве да ю чы дак лад на, што і там ні чо га 
доб ра га мя не не ча кае: ма ма бу дзе «дзёў баць», да пыт ва ю чы ся, 
што зда ры ла ся, ас тат нія сва я кі пач нуць да ста ваць ней кі мі сва і мі 
пы тан ня мі — ка ра цей, вы хад ныя абя ца лі быць не вя сё лы мі.

Да ма ёй вёс кі з ус край ку су сед няй, ад аў то бу са, бы ло тэ-
паць кі ла мет ры ча ты ры. Спа чат ку нас ішоў цэ лы на тоўп, але 
ўсе вель мі хут ка раз бры лі ся па сва іх марш ру тах і на Ка валь цы 
па зу сім пус той гра вій цы па кі ра ва ла я ад на. Да бег чы ў лёг кіх 
пры цем ках бы ло — ней кія паў га дзі ны... Але тут па ча ло ся. Лёг кія 
пры цем кі лі та раль на за не каль кі се кунд пе ра тва ры лі ся ў су цэль-
ную цем ру. Усё сці шы ла ся, і рап тоў на на зям лю аб ры ну ла ся 
ва да. Су цэль ная сця на, ні бы ней кі жар таў нік увер се пе ра ку ліў 
поў ны цэ бар.

Але са мае страш нае бы ло не гэ та. Та кой жу дас най на валь-
ні цы за ўсё сваё не ма лое ўжо жыц цё я не ба чы ла больш ні ко лі 
(па вер це, тое, што бы ло ў Мін ску 13 лі пе ня — дзі ця чая за баў ка). 
Гром пе ра тва рыў ся ў су цэль ны зла вес ны гул. Ма лан ка — без 
пе ра больш ван ня — лу пі ла прос та пад но гі, зда ва ла ся, рэ аль на 
ба чыш, як яна ўпі ва ец ца ў мок рую зям лю. Асаб лі ва страш на бы ло 
іс ці ка ля во зе ра — вя лі кая коль касць ва ды пры цяг ва ла да ся бе 
ўсю энер гію раз' юша ных ня бё саў. Сха вац ца не бы ло дзе, спы-
ніц ца не бы ло як. За ста ва ла ся толь кі іс ці на пе рад, з цяж кас цю 
пе ра стаў ля ю чы но гі ў пра мок лых да ніт кі джын сах, і ма ліц ца.

КА ЛІ я, пра мок лая і зня сі ле ная, ува лі ла ся на рэш це ў ха ту, 
ма ма за пла ка ла. Яна ўвесь гэ ты час не зна хо дзі ла са-

бе мес ца, бо на ват не маг ла мне па тэ ле фа на ваць — ба я ла ся 
спра ва ка ваць удар ма лан кі ў мой ма біль ны. Пры го да абы шла ся 
без на ступ стваў, толь кі двое су так вель мі моц на ба ле ла га ла ва. 
(Што маг ло скон чыц ца на шмат горш, мы рэ аль на зра зу ме лі, 
ка лі да ве да лі ся, што тым ве ча рам блі зу май го шля ху ма лан ка 
за бі ла двух ця лят, на вя за ных ка ля да ро гі)...

Але бы лі ін шыя на ступ ствы. Ра зу мен не, якое гэ та шчас це — 
ка лі ма ма, хва лю ю чы ся за ця бе, неш та буб ніць і спра буе ву чыць 
жыц цю, бы ма лую дзяў чын ку. І як здо ра ва, што ёсць род ныя 
лю дзі, якія ма юць у та бе па трэ бу, якім не ўсё роў на. І як хо ра ша 
быць ма ла дым і жы вым-зда ро вым, з ру ка мі-на га мі, з не дур ной 
га ла вой на пля чах, з ці ка вай лю бі май ра бо тай. І якія доб рыя 
ва кол лю дзі, і як пры ем на з імі зна хо дзіц ца по бач, і з імі мож-
на да га ва рыц ца ў лю бым вы пад ку, трэ ба толь кі не ле на вац ца 
ду маць, слу хаць і чуць, ста рац ца зра зу мець. Тая ма лан ка раз 
і на заў сё ды асвя ці ла і яск ра ва аба зна чы ла га лоў нае ў жыц ці, 
чым на ле жыць кі ра вац ца. Яно і сён ня за ста ец ца га лоў ным і 
не аспрэч на пра віль ным.

...СЁН НЯ зноў штар ма вое па пя рэ джан не аб вяс ці лі і 
дождж ліў, як з вяд ра, і на валь ні ца ў хма рах ша ле-

ла. А пас ля бы ла вя сёл ка. У Кні зе Кніг на пі са на: гэ та Бог нам 
га ран туе, што па то пу не бу дзе. Вы хо дзіць, Ён усё яшчэ ў нас 
ве рыць?

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by
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